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Apare la 13 a fie-căreî luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 

Nrulu 1. SIBIIU, 15 I A N U A R I E 1890. Amilii X X I . 

CĂTRĂ ONORAŢIÎ CETITORI \ 

Adunarea generală a Asociaţiuneî ndstre, ţinută în anulu 
expiraţii la Făgăraşîi în 15 şi dilele următdre ale lui Angusttij 
după-ce pe fostulii ei primă secretară, pe mulţii meritatulu 
domnu Georgiu BariţiU l'a alesu de preşedinte, mi-a fâ.cutti 
ondrea cu totulâ neaşteptată de a me chîăma pe mine la 
acelu postii, cu eare, după statute, e împreunată şi redac
tarea acestei foi. 

Ast-felii s'a făcuţii schimbarea în redacţiunea fdiei, fiindii 
chiămatu să urmezu eu domnului BariţiU, carele a redactat-o 
dougdeci de ani, dela înfiinţarea ei, cu o abnegaţiune şi re-
sultate, ce numai istoria i le va pute* aprecia după mentu. 

Avândii deplină conscienţă despre importanţa acestei 
foi, care, ca organu ahl Asociaţiuneî, e consacrată şi ea, ca 
şi Asociaţiunea, celorii mai înalte interese, ce avemu: literaturei 
şi culturei ndstre naţionale, mărturisescu, că numai cu mare 
sfială amii luatu asupră-mi sarcina de a o redacta. Cum 
s'ar fi şi pututu să nu me sfiescu de a primi redactarea unui 
organu, a cărui misiune nu pdte să se îndeplinăscă decâtft 
prin conlucrarea celorii mai alese puteri ştiinţifice şi literare^ 
ce se află în sinulu naţiuneî! Dar mare cum a fostu sfiala 
mea, aceea, deşi m'a făcuţii să hesitezii în faţa. sarcinei şi 
responsabilităţii, ce 'mi erau puse în vedere, n'a pututti însă 
să me împedece de a me supune datorinţeî, carea trebue să 
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ne fiă sântă la toţi : de a sta fiă-care la postulă, la care în 
interesulu binelui comunu e chiămatu, şi a pune în serviciulu 
luî tote puterile,, de cai î dispune. 

Cu o hotărîre, isvorită din unii asemenea simţii de da-
torinţă, amii primiţii deci sarcina de a redacta foia Asocia
ţiuneî, în carea ne-amu dedaţii a privi paladiulii literaturei 
şi culturei ndstre naţionale, şi cu hotărîrea acesta voiţi căuta 
ca, întru câtti debilele mele puteri me voru ajuta, pe lângă 
celelalte chiămărî oficiose, să'mî îniplinescii şi chiămarea de 
redactorii. 

Amu firma speranţă, că omenii noştri .de litere şi de 
sciinţă încă 'mî voru da toţii concurşulu posibilii, pentru-ca foia 
să se pdtă ţîne la înălţimea' timpului şi a chiămăreî sale de 
a servi şi ea în mesură câtii mai deplină la realisarea sco-
puriloru Asociaţiuneî. 

Conformii programei, stabilite prin usu, momentele prin
cipale, ce voru constitui şi de aci înainte conţinutulu foieî, 
voru fi: articuli de sciinţă, documente istorice, cestiuni filo
logice, filosofice şi pedagogice, producte literare, tractate po
porale din higiena, economia, şi alte ramuri ale vieţii popo
rului (din cari tractate se voru scote ediţiunî separate pentru 
a se împărţi în poporu), apoi recensiuni şi la fine voru urma 
publicaţiunile oficidse ale comitetului şi adunărilorii Asocia
ţiuneî. 

Hotărîrea, ce onorahilulîi comitetu a luaţii pentru adop
tarea ortografiei Academiei române şi a formatului exteriorii 
alu foieî, este arătată în procesulii verbalii dela fine. 

Nu este mulţii, este puţină ceeace, cu restulu puteriloru 
neabsorbite de crunta luptă dilnică pentru existenţă, mal putemii 
face pe terenulu sciinţeî, literaturei şi -alu culturei nostre 
preste toţii. Să nu perdemu însă din vedere adeverulu, pusii 
drepţii motto foieî nostre: gutta cavat lapidem, non vi, sed 
saepe cadendo. Acestîi adeverii, cunoscuţii încă din anti-
citatea clasică, e forte significativii, arătându, că d£că nu vomii 
slăbi şi vomii continua şi cu puţinulu ce putemu presta pe 
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amintitele terene, cu acela puţină încă vomă progresa. Şi 
aşa, întăriţi în convingerea acesta, ce e susţinută chiar şi de 
apreciârile strâiniloră, să mergemu înainte cu Dumnedeă! 

Sibiiă, în Ianuarie 1890. 
Ioană Popescu. 

ROMÂNII ISTRIENÎ. 

„Cu durere şi nu tocmai spre onorea nostrâ, trebue să 
mărturisimă, că noi, Românii de dincoce de Dunăre, cunos-
cemă aceste Dialecte (macedo- şi istriano-română) cu multă 
maî puţinii, decâtu să putemă asarda păreri seriose " 
scria dlii AronU Densuşanii. în 1885, pe pagina 33 a Istoriei 
literaturei române. Şi mai în joşii, toţii pe aceeaşi pagină: 
„însemnătatea acestora dialecte pentru limba română este de 
unii estremii interesii. Drepţii aceea dorimă, ca studiulii lorii, 
adunarea şi cercetarea materialului linguisticii, să nu mal 
întârdie". 

Ce-î drepţii, de când aii foştii tipărite cuvintele acestea, 
n'aii trecuţii făr' abia 5 ani ; dar şi acesta intervalii era de 
ajuilsă, ca să se facă eeva pentru acelii estremii interesii. în 
privinţa româniloril istrieni însă lucrulii toţii aşa stă şi fh 
diua de adî, ca acum cinci ani. 

E într'adevSră lucru de mirare, că guvernulii României, 
care încă în lunile Iunie şi Iulie ale anului 1857 a foştii 
trimişii pe I. Maiorescu în Istria, ca să descopere şi să stu
dieze fracţiunea ace'sta de români, pre câtti de neînsemnată 
la numirii, pre atâta de interesantă pentru limba şi istoria 
română, s'a opriţii la a tâ ta ; şi că nici chiar Academia de 
sciinţe din Bucuresci, care cu ajutorele sale materiale şi mo
rale ar fi putută face*cea mai bună ispravă, nu şi-a îndrep
tată ochiulă sfiu mai cu de-adinsulă asupra acestui obiectă 
de „ună estremă interesă" pentru limba şi istoria română. 

Nu voia de locă să învinuescă pe nime, căci reposatulti 
Ioana Maiorescu, la timpulă sSu, a corespunsu misiune! sale. 

1* 
©BCU CLUJ



4 

Materialulă culeşii de dânsulă a foştii publicaţii de fiiulii sfiu 
dlii T. Maiorescu în 1874, sub titlulii: „Itinerariu şi dic-
ţionariu istriano-românu" *). Şi Academia, din partea 
premiată mai în anii trecuţi unii studiu limbistică alu lui 
Candrea şi Frâncu, întitulată: Rotacismă la Moţi şi Istrienî. 
Ba voia chiară să laudă pre mulţi streini italieni şi germani, 
cari directă s£ă indirectă s'au ocupată multă puţină şi de 
limba şi de istoria româniloră istrienî. 

Dar lucrările acestea, la cari de altcum vomă mai reveni, 
nu suntă de ajunsă, dice dlă A. Densuşianu şi se receră 
cercetări ulteriore limbistice. 

Din partea nostră mai aplicămă observările dluî Densu
şianu, şi cu deosebire, la istoria româniloră Istrienî, ca atarî 
şi ca parte a poporului română în generală. Căci de con-
siderămă limba şi istoria loră ca obiecte separate, demne de 
studiulă nostru, şi ne damă seina despre resultatele obţinute 
pănâ acum în ambele direcţiuni, trebue să constatămă, că în 
privinţa limbeî totă mai stămă cum stămă, dar în privinţa 
istoriei româniloru Istrienî lucrulă abia l'aă începută streinii. 

Şi mânecândă din consideraţiunile acestea, ca unulă care 
de mai mulţi ani încdce amti dedicată o specială atenţiune 
acestora obiecte şi în respectulă limbeî româniloru Istrienî 
amă faţă de alţii avantagiulă, ce mi-lă oferă posiţiunea mea în 
Fiume, aflu oportună şi necesară de a reîmprospeta cestiunea 
duplă, limbistică şi istorică a româniloru Istrienî, a clarifica 
starea, în care se află, şi de e posibilă, a contribui încât-va 
la promovarea studiului ei. 

Incepă cu lămurirea dateloră statisticei etnografice, cari 
se referă la românii Istrienî. 

Românii Istrienî locuescă actualminte compacţi în 9 
şi separaţi de aceştia între sloveni respective croaţi în alte 

*) Numai pecatu, că ediţiunea 1. a apăruţii în esemplare pre puţine şi 
a II nu s'a mal făcută; căci cartea ară merita să se afle în tote bibliotecile 
publice şi private şi în mâna întregel junimi românesc! studiose. Ett de esemplu 
numai după multe umblări încdce şi încolo o amu putută afla (1883) în biblioteca 
gimnasiulul rom. din Braşovu, de unde din bunăvoinţa directorului de atunci 
dlă Ştefană Iosifu o amă împrumutată, şi mî-amu copiată totă- dicţionarulu. 
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2 sate. La aceste sate vomu reveni, cândii le vomii con
sidera din punctă de vedere topograficii. Aci însemnu numai, 
că compacţi în cele 9 sate românii ocupă acelii teritorii pe-
demontanu (precum 'Iii numescii geografii istrienî) altt Istriei, 
care se ţîne de grupulii Montemaggiore şi se estinde imediaţii 
la polele Iul meridionali. Complexulii acesta în limba popo
rului se chiamă Vlaşia. Celelalte 2 sate suntii isolate şi 
îndepărtate de Vlaşia, unulii pe aşa numitultt Tschitscher-
boden (la poporfl: Ciceria, la geografii istrienî: Vena) şi altt 
doile pe partea meridională a teritoruluî Alboneî, la mare, cătră 
Punta Nera. Apoi se mai află români risipiţi prin satele vecine 
cu ale lorii şi prin cetăţile şi porturile litoralului întregii. 

Esistinţa lorii ca rasă distinsă de celelalte e recunoscută 
de maî mulţi secuii. în timpurile mal vechi numfirulii sufle-
telorii a foştii calculaţii pană la 10.000 (Dr. Kandler, apen
dice la istoria cronografică a Triestuluî de Scussa). Că odi-
nioră a foştii cu mulţii mal mare ca acum, acesta e sigură, 
căci prin alu 17 secuii! esistau încă o mulţime de alte sate 
locuite de români, cari acum suntii slavisaţî. Numerulii celii 
mal micii ni-lu arată statistica oficidsă a popdreloriî din Austria, 
compilată în 1846, şi anume cu cifra de 1555. Va să dică, 
cifra cea maî mică, adecă nula, o aflămu în statistica oficidsă 
din 31 Decembre 1880, care nici nu-I amintesce. Dar despre 
acesta vomu vorbi mai în joşii. 

Pe la anulă 1850 Miklosich (Rumunische Untersuchungen, 
Wien 1881 p. 1), constateză din izvore oficiose unii numării 
totalii de 2953 şeii 2 9 5 5 ; esokide din calcululu şeii pe cel 
de pe teritorulii aibonesii, pentru că n'arii mal fi făr 2 inşi 
şi şi aceia arii vorbi reu românesce, precum nu consideră nici 
pe cei risipiţi prin tdtă Istria, căci arii fi deja slavisaţî. 

La anulii 1859 (Combi, Porta Orientale, Trieste, 1859, 
p. 101) aflămu, pe lângă 160 miî de italieni şi 112 mii de 
slavi, 3000 de români, ca locuitori ai 'Istriei naturale, cum 
djce Combi (mărginită de fluviulii Arsa, de munţii Caldiera 
cu Montemaggiore şi Vena, şi ear de un fluvitt d^su Tiraa-
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vulă; căci Istria politică de adi cuprinde tdfă peninsula, pană preste 
acei munţi şi se mărginesce cu Fiume, Carniola şi Triestulii). 
Combi deci de asemenea lasă afară din calculă pe cei dela Albona 
şi pe cel de pe Vena, dar consideră pe cei risipiţi prin provincia. 

Totă din anulă 1859 ne comunică Ascoli (studî critici, 
Gorizia 1 8 6 1 , p. 51) datele preotului Miceticî din Berdo 
(Vlaşia), din cari resultă unu numeră aproximativă de 2200 
numai pentru Vlaşia. La anulă 1869 (Ficker, Volkerstămme 
der oster.-ung. Mon. Wien 1869) aflămă 3000. Aici însem-
nămă că cifra acesta e identică (diferinţa de 5 seă 7 suflete) 
cu a lui Miklosich din 1850, căci Miklosich (vedî 1. c.) a 
folosită izvorele lui Ficker. Deci observările nostre făcute la 
cifra lui Miklosich aă şi aici valorea loră. 

O cifră de mijlocă aflămă în „Dizionario cronograflco 
d'Italia (Milano, 1878, IV. voi. p. 424)" şi anume 5000 
întregi. Cifra acesta pare cam curidsă asemenându-o cu cele
lalte contimporane se"ă de mai înainte. Apoi nu chiară 
fără temeiă sS djce că italienii în generală nu pre suntă 
esperţi şi precişî în de-ale geografiei. Dreptă aceea învesti-
gândă lucrulă cu aceste 5000 din dicţionarulă amintită, amă 
aflată că „Dizionario", deşi publicată la 1878, a trebuită 
să-şi ia informaţiunile dela „ună conspectă istorico-geografico-
statistică" compusă la 1803 în biuroulă despărţământului lite-
rară-artistică ală Lloyduluî austriacă, (v. Romanulă din Bu-
curesci, 22 Aprilie 1888), care consideră numai nucleulu 
româniloră îstrieni — Vlaşia dela Cepici — şi-î atribuesce 
5000 de suflete. în estă nlftdă cifra din „Dizionario" e re
dusă la valorea ei adevărată: ea se refere*sce la anulă 1803 
şi e totă atâta de autentică şi de crezută ca ori şi care'nu
mără din statistica oficidsă. Că „Dizionario" a împrumutată 
cifra dela Lloydulă -austriacă, e forte naturală. Italia avea 
atunci numai în afaceri maritime relaţiunî mai strînse cu 
Austria. Naturalminte autorulă „Dizionario"-lui la 1878 nu 
supunea că românii istrieni în restimpă de 75 de ani ară fi 
putută scade", căci popdrele de regulă sg înmulţescă. în fine 
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cum să le poţi imputa italieniloră neesactitatea în lucruri 
românescî, când românii înşişi mărturisescu cu durere, că 
nu cunoscă îndestulă neamulă loră. 

Remâne să vorbimă de conscripţiunea etnografică din 
31 Decembre 1880. Acesta, precum amu di să, nici nu amin-
tesce de românii istrieiiî. Lucrulă era bătetoră la ochi, cu 
atâtu mai multă, că în statistica aceea s'aă fostă făcută multe 
nedreptăţi tuturora naţionalităţiloră din Austria, precum se 
facă şi în Ungaria şi preste totă locuia, unde se urmeză sis-
temulă „Umgangsspraclie", care, mai cu semă în afaceri 
oficiose şi cu persone cari nu cunoscă limba ndstră, e cea 
oficiosă. în locuia acesta însă nu ne pote fi scopulă să discu-
tămă principiile sciinţifice ale statisticei în generală şi nici 
nu vomă critica basa specială (Umgangssprache) a conscripţi-
uneî din 1880, dar atâta totă observămă, că daca românii 
istrienî nu vorbescă cu poporele, cu cari vină în contactă, 
decâtă croăţesce seu italienesce (căci în 1880 unii numerau 
ca croaţi, alţii ca italieni), pentrucă limba loră cine nu o în-
veţă nu o înţelege, — ei între eî, acasă, în familia, pe teri-
torulă loră în Vlaşia, seă unde voră fi, vorbescă limba loră 
propria (coruptă, antică, mestecată seă cum, acesta formfeă 
obiectulă limbisticeî), aşa în câtă unele femei, cari n'aă eşitu 
din sătulă loră, şi pruncii pană la o etate de 10—12 ani 
nu sciă decâtă românesce. Deci numărătorii din 1880 celă 
puţină sub asteriscă puteau nota, că limba în cutare şi cu
tare loca e românescă şi locuitorii de acolo suntă români. 
E dreptă, că în 1880 scoli proprii eî n'aă avută, precum nu 
aă nici acum, ca să se fi pututu constata limba vorbită şi în-
ţelesă de tdte sufletele românescî din Istr ia; şi spre nenoro
cirea loră limba ritului în bisericile loră e cea croată — o 
absurditate dintre cele mai grosolane — şi ast-felă comisi-. 
unea respectivă lesne a putută fi trasă în erorea parţialităţii 
de preoţii slavi, cari voră fi subministrată datele statistice, 
Şi carî suntă mai multă apostoli aî aspiraţiuui^oră slave, decâtă 
ai cuvântului dumnedeescă. 
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Dar de nu o a făcută comisiunea însăşi, s'aă aflată alţi 
omeni, prove^uţi cu erudiţiune şi neparţialitate, cari din cu
rată sentimentă de dreptate, n'aă putută suferi erorile incurse 
în conspectele oficiose, şi încâtă privesce pe românii istrienî 
aă regulată afacerea. „Die ethnographischen Verhăltnisse des 
oster. Kustenlandes nach dem richtiggestellten Ergebnisse der 
Volkszăhlung vom 31 Dezember 1880. Mit einer etnogra-
phischen Karte in 2 Blăttern. Von Cari Freiherr von Czornig, 
k. k. Oberfinanzrath, Triest, 1885 ." şi „Die Rumunen in 
Istrien" (Petermann, Geogr. Mittheiiungen 1883 , p . 294) de 
Dr. C. Lechner, profesoră în Pisino, suntă doue" lucrări, cari 
aă reclamată dreptate pentru românii istrienî. După Czornig 
în 1880 Vlaşia a avută 2121 şi după Lechner în 1884 
2300 de suflete, la cari se mai adaugă 531 de pe Vena, 
şi aşa ară fi cu toţii cam 2600, fără cei de pe la Albona şi 
eei risipiţi prin provincia. 

Ultima (1888) cifră şi cea mai prospfită de 2999, numai 
pentru Vlaşia o avemă din gura dlui Costantini, deputată 
la dieta istriană şi consilieră ală comitetului provincială din 
Parenzo (Vedjl „L'Istria" din Parenzo, 6 Octombre 1888 şi 
„Tribuna" din Sibiiă, 1 8 — 2 0 Octomvrie 1888). 

Reasumândă cifrele acestea, căpfitămă tabela următore: 

Vla Pe Vena Peter. Risi Totalii 
şia Alb. piţi 

Totalii 

Timpii vechii (inel. 16. seculu) ? ? ? ? 10.000 
1803 5000 ? ? ? ? 
1846 ? ? ? 1555 
1850 2430 523(525) 0 0 2953(2955) 
1859 Combi 3000 ? ? ? ? 
1859 Ascoli 2200 ? ? ? ? 
1869 ca în 1850 . . . . 
1880 f Czornig . . . . 2121 J 531 

? ? | circa: 
1884 \ Lechner . . . . 2300 

J 531 ? ? / 2600 
1888 2299 ? ? ? 
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Acesta între altele ne arată fenomenulă tristă, că pe 
când alte popore cu timpulă crescu, s8 înmulţescă, românii 
istrienî scadă mereu. Şi proporţiunea e cam atare, că remâ-
nând condiţiunile de pană acum uşorii se va împlini trista 
profeţia a lui W. Urbas, că nu va trece o sută de ani pană 
ce se va fi stersu şi ultima urmă a lora. 

VincenţiU Nicâră. 

CĂRŢILE CELE MAI BUNE SI BIBLIOTECILE POPORANE. 

Teme de conţinuta literara, la o tractare aprofundată 
aii locuiţi loră în opuri. Foile cotidiane preferescă a scrie 
în notiţe scurte şi de interesă actuală; că suntă varie obiec
tele de cari se ocupă, şi caută se lucre iute. 

Calea de mijlocă este a înbina momentulă literară cu 
celu actuală, şi acesta problemă se vine foiloră literare, ce 
se publică în periode mai lungi, cari dirept-aceea potă, mai 
cu îndemânare, să ferescă iuţ61a de superficialitate, şi apro
fundarea s'o ferescă de urmărirea unora scopuri eschisivă 
doctrinare seu cu desconsiderare pentru lipsele actualităţeî. 

Atarî videri ne conducă modest! în acesta organă stimată 
a vorbi despre cărţi mai ântfiiă. 

I. 
Era în Anglia la 1887 că unile gazete, dorindă a res-

pândi în publică gustulă de o lectură folositoriă, propuseră 
ună plebiscită. Cu plebiscitulă voiaă să cule'gă voturi dela 
cetitori, întru a constata: cari suntă cei mai buni „100 de 
autori". Acest! 100 se înţelegu din tote timpurile în veri 
ce limbă, despre veri ce obiectă, în scur tă : cei mai buni de 
recomandată pentru lectură! 

Vieţa e scurtă a ceti mulţi autori „ars longa, vita 
brevis", dar 100 pote fiă-cine, şi de aceea suntemă datori, 
aşa a socotită anglulă celă practică, datori să oferimă fiă-cui 
lista celoră 100. 
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Să nu perdemă din videre, că anglulă ţîne multă la o 
lectură bună şi scie s'o respândescă iute în proporţiuni mari. 
Aducemă de esemplu că Smiles, apostolulu burgesieî angle, 
mal nainte cu câteva decenie nu-şî căpeta editori la opurile 
sale, precum insulă ni spune în o precuvântare, dar astădi 
acele opuri suntii respândite în sute de mii de esemplarie. 
Este dar naturală, în Anglia, mulţimea bărbaţiloră, deviniţi 
celebri cu studiulă propriu, din lectură privată, şeii cum se 
mai dice „autodidacţi". Decă în Germania atletulă cultureî 
şi ală literatureî vine dela universitate de pe catedră, atunci 
în Angjia vine din atare bibliotecă publică. E mândria nemţulul 
să-şl v6dâ universităţile sale bine prove^iute cu profesori de 
valdre şi de renume, eră anglulii — <Jice unii căletoră ger
manii — mai caută să aibă şi biblioteci bogate şi spaţidse, 
elegante şi comdde, cu tdte îndemânările, câte le reclamă 
studiulă juniloru şi lucrulii betrănilorii. Intru acesta a isbutitii 
anglulii să întrebă pe toţi. — Cândii diserămă „autodidacţi", 
amii luaţii sensulă propriii, ce-'lii îndicarămii, nu cum se între-
buinţeză de comună a însemna pre cel-ce adună materialii 
mulţii de cunoscinţe, dar fără sistemă. Anglulii străbate în 
sistemă cu o stăruinţă potenţată şi combinată, ce ni este 
străină, ca limba densului, bună oră dacă noi dicemă „dile
tanţii", înţelegemii pre celii inferiorii unui professionistă, dar 
anglulii înţelege pre celii superiorii, pre cel-co cultivă stu-
diulii din iubire, vocaţiune „delectare". Revenimii la cei 100. 

E ra greu de a scote ceva la cale cu plebiscitulii, într'o 
afacere, ce nici în Anglia n'a deveniţii încă plebeană. După 
unile discusiunl, luminaţi luară diariştiî angli refugiu la au
toritatea literară. Aşa s'a primiţii lista compusă de Iohn 
Lubbock, cancelarulu universităţel de Londra. 

însă germaniloru li s'a părută, că anglulu n'a luatu în 
consideraţiune direptă productele literatureî germane. Deci 
Dr. M. Schneidewin a compusă şi publicată acum la Bero-
lin scrierea: „Cele maî bune cărţi din tdte timpurile şi din 
tdte literaturile, unu respunsă germană la scrierea, anglă: 
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„Lista celoru mal bune 1 0 0 ' d e cărţi". A lucrată Schnei-
dewin, ajutată de 35 de literaţi germani, toţii nume sonore 
pe terenulă de cultură, şi reproduce dela fiă-care câte o epi
stolă, cu recomandare de opuri nou6 şi noue. Aşa a crescută 
numerulă recomandateloră de la „6 mii până la 10 miî i ' , cum 
dice autorulă. Mai observămă că alăturea cu cei 35 de li-
teraţî aă lucrată încă 26 de editori, librari, tipografi ş. c. 1. 
ale cărora nume obvină apoi în urmă, ca firme, între anun-
ciele seu inserţiunile adause la scrierea citată. 

Este învederată, că acei literaţi germani, considerându-i 
în calculă rotundă, n'aă putută să se restringă la cifra de 
100, ca anglulă, eră resultatulă obţinută, adecă numferulă 
de 6 miî pană la 10 mii, ni ţi-î espune la satire şi la pre
supuneri desfavoritdre. 

Cei cu inclinaţiunea la satire, considerândfi că atâtea mii 
de cărţi pretindă încordare di şi nopte, fără speranţă de a 
sfârşi, voră dice cu ţeraniî din poveste despre mediculă lo ră : 
„Mediculă nostru citesce necontenită, a bună semă e forte 
bătută la capă!" Acei ţerani, cu toţii sănătoşi, nu-şî puteaă 
esplica altmintrea lipsa de o cetire continuă pentru ună me
dică fără ocupaţiune. Să adaugemu că, morboşî de eraă ţe
raniî, şi mediculă avisată a studia morburile la fiă-care par
ticulară, nici atunci nu se motiva o cetire continuă, de ore-ce 
intelectulu cere regasă a consume, a preface şi arangea cele 
cetite, cum albina cere regasă pentru împărţirea şi arangia-
rea sarcineî ce aduse, că la din contră năpădiţi noi ne dis-
gustămă. Bună oră plugarulă, dacă ar lucra di şi .nopte fără 
pausă, i s'ar storce puterile, slăbită ară perde voia şi bucu
ria, din cari isvorescu sunete lirice cu „frundă verde" la 
săpată de cucurudu în primăveră, şi apoi imne religiose în 
vederea pomeloru matore dela culesă. Pe holda românului, 
lucrulă e o plăcere; câmpulă cu valea se îngână în doine şi daine. 
Aă dispărută agriî cei muţi, cu sclavii din anticitate, şi cu 
munca de silă din secle feudali. Totă aşa învăţătura, peste 
ce aduce folosă, mai procură o desfătare omului de bună 
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simţii, şi la rendulă şeii sciinţa încă are poesia sa. Nimica 
bună fără poes i ă . . . 

Celă cu presupunere şi cu suspiţionare, percurgendă lista 
germană, va avisa la imposibilitatea de a ceti atâte mii de. 
opuri de o parte, de alta la acea circumstanţă, că aă lucrată 
împreună cu cei 35 de literaţi, încă 26 de editori, şi de aici 
va face conclusiunea, că germanii, departe de a compune 
o instrucţiune săă manuducere ca anglii, aă travestită fru-
mdsa intenţiune englesă, prefăcând'o reclamă pentru librăriile 
şi editurile indicate, ceeace se dovedesce şi cu timpulă pu
blicării, că adecă şi-aă alesă prilegiă de publicare chiară 
acum ajunulă de crăciună şi de anulă noă, la cari sărbători 
germanii aă datină a face, în familia şi între cunoscuţi, do-
naţiunl de cărţi bune. 

Nu acceptămă suspiţionarea amintită. Ni se pare ridi-
culă chiară şi presupunerea că acei literaţi, luceferi pe ceriulă 
„poporului de filosofi", s'ar pute îngagea la reclame. Soco-
timă numai că germanii, când nu se îndestuliră cu înşirarea 
unora autori clasici din anticitate şi moderni, fără aduseră 
ună magasină cu negoţă multă, mal totă modernă şi în 
precumpănire de proveniinţă germană, atunci aă comisă o 
espeptoraţiune, său pote este chiară grandomania, ce neîncetată 
ameninţă a-I molipsi, de când cu învingerile loră din Francia. 

Va fi aşa, de we-ce nu tote învingerile suntă absolută 
bune în consecinţele loră. Acesta este consolaţiunea celoră 
mulţi fără de învingeri, între cari şi noi. Noi, că suntemă 
o naţiune mică, şi că n'amă dorită undeva şi n'amă încer
cată veri o învingere pe atare terenă, nici faţă de unguri 
în Transilvania nici faţă de muscali în Basarabia, noi deci 
aşa suntemă ţinuţi între marginile modestiei, în câtă ne simţimă 
competinţî a judeca în Gestiunea cu angli şi nemţi. Cu în
dreptăţirea dela modestia, ne încumetămă a susţine teşea cumcă 
lista anglă are preferinţele următore : 

a ceti 100 de autori, e mai aprope de posibilitate, decâtă 
a ceti 10* mii; apoi 
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Cine a cetitu 100 de autori nu are lipsă ca âltultt să-I 
recomande ce să citescă maî departe. 

Eclectici noi, nu parţiali, după ce fecerămu unui geniu 
anglu complimintele ce-i detoriamu, ne ducemii acuma cu 
receruta curtenire la germanii, întru a recundsce că lista dân
sului în butulft escepţiunilorii ce i se potii face, totuşi con
ţine ddue mominte instructive. 

Unii momentti, că germanulii, prin acceptarea în listă 
a toţii ce este — aşa dicândii — serioşii şi decenţii, ajunse 
la o variaţiune, carea corespunde la varietatea cea mare de 
gusturi în publiculii cetitorii. Din acestii essemplii, ce ni-'Iti 
presintă germanulii în Iiterarura universală, dacă este permisa 
să tragemii consecinţe Ia mica ndstră literatură naţională, 
vomu afirma, că pană fraţii de peste munţi mergii urmele lui 
Eliade, eră noi dincdcl urmele lui Georgiă Bariţift carele 
„pritmis nos duxit ad undas" pană atunci opurile române 
suntu tdte vrednice de introdusa în lista pentru cetitori. Cu 
acesta credemu că se respunde la întrebarea cotidiană şi ste
reotipă: ce cărţi recomandaţi, că facemu o reuniune, uliii 
cercii de lectură ? Tdte suntii bune! 

Altu momentii este acelu moto, ce germanulii Ta pusii 
în fruntea scrierii sale: „Aparţine la reforma ce întenţionămu, 
pentru vieţa ndstră familiară şi naţională, ca să impună fiă-
căreî case de dai-ddmne, să-'i împună detorinţa a posede o 
mică bibliotecă alesă". 

Cu acestea vomii trece la biblioteci. 
Dr. Giorgiu Popa. 

(Va urma). 

PEDAGOGIA ÎN ACADEMIA DE SCIINŢE DIN BERLIN. 

Profesorulii şi membrulii Academiei regesci de sciinţe din 
Berlin, dlii Dilthey, într'unii tractaţii „Despre posibilitatea unei 
sciinţe pedagogice de valdre generală", căruia i-a daţii cetire 
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în una din şedinţele acelei Academii*) dice la unii locti: 
„Cultura, perfecţiunea, desvoltarea, fericirea omului, privite 
dintr'unu punctă de vedere filosoficii mai înalţii, suntu 'ţînta 
tuturora instituţiuniloru. întru câta însă Pedagogia e chiămată 
a face să se realiseze aceste stări, ea e ţînta supremă practică, 
la care trebue să conducă Filosofia". Amii citaţii aceste cuvinte 
ale numitului profesorii şi academiciană pentru a face să se 
va$ă importanţa, ce se dă Pedagogiei din partea savanţiloră 
germani. Şi faptulu în sine, că în supremulă areopagă ală 
sciinţei germane s'a sulevată cestiunea Pedagogiei încă e o 
dovadă din cele mai eclatante^ că lumea înveţată din Germania 
se ocupă de Pedagogia cu unu interesă totă atâta de viă, ca 
şi de celelalte sciinţe. De altmintrelea lucrulă acesta nu e 
noăj căci în Germania încă din secolulă trecută şi în parte 
chiară din secolulă alu şeptespredecelea cestiunile pedagogice 
aă fostă cestiunî de prima ordine, cu cari se ocupau spiritele 
cele mai înalte şi cari făceaă partea cea mai însemnată din opi-
niunea publică. Nu pote fi prin urmare nici o mirare, decă 
Pedagogia a ajunsă astădî a fi considerată ca avendă dreptulă 
şi ea de a se numera între sciinţe. Dlă Dilthey, făcândă 
Pedagogiei onorea de a-I recunosce dreptulă acesta, distinge 
în modă favorabilă Pedagogia cultivată în şcola lui Herbart 
faţă de alte sisteme pedagogice, cari încă se bucură de bună 
renume, precumă e d. e. sistemulă pedagogică ală unui Spencer, 
Bain şi ală altora, — ună faptă acesta, pe care 'lă relevămă 

"aici cu o satisfacţiune cu atâta mai mare, cu câtă şi noi suntemă 
ataşaţi acelei şcdle şi lucrâmă acum de ună lungă şiră de 
ani la respândirea Pedagogiei Herbartiane între români. 

î n cele ce urmeză vomă face o scurtă dare de semă 
asupra interesanteloră apreciărl, cărora dlă Dilthey dă expre-
siune elocuentă în citatulă seă tractată, relativă la Pedagogia 
în generalii, şi în specială la Pedagogia şcoleî lui Herbart. 

*) A se vede: Sitzungsberichte der Berliner Academie der Wissenschaften 
vom 19. Jnli 1888. 
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Asupra desvoltăreî istorice a Pedagogiei dltt Dilthey emite 
următdrele apreciărî pre juste. Baco, Descartes şi soţii lorii 
afl întemeiaţii Didactica secolului alu şeptespredecelea, ale cărei 
idei fundamentale suntă: există unu mersă naturală alu formare! 
şi desvoltăreî inteligenţei şi acela plecă dela experienţă la 
adeverurî abstracte, dela limba viuă la regalele ei, dela împre
jurimea imediată a copilului la orientarea lui în lume. Sistemulii 
acesta naturalu de învfiţăniântă, desvoltatii mai departe prin 
Comncn, Rousseau, Basedow şi Pestalozzi în secolulu alii 
optspredecelea, aă serviţii drepţii basâ pe care între alţii 
Schwarz şi Niemeyer şi-aii întemeiaţii sistemele lorii de 
Pedagogia. Dar în acele sisteme numiţii pedagogi n'aă făcuţii 
decâtă a ordina şi sistemisa esperienţele timpului anterioră 
dintr'ună punctă de vedere morală, şi a le aduce în nexii cu 
teoria aşa numiteloră „facultăţi spirituale", despre cari dlu 
Dilthey cu toţii dreptulu dice că, pe câtu timpă a servită 
ca basă Pedagogiei, acesta nu putea da pentru educaţiune 
decâtu nesce îndreptări forte superficiale şi sterile. Herbart 
este, căruia 'I atribue şi dlă Dilthey meritulu neperito.ru- de 
a fi delăturatii pentru prima-drâ acea teoria netrebnică şi a-
fi aflaţii basa psichologică pentru Didactica secolului alii şepte
spredecelea şi optspredecelea, fâcendu astfelu începutulu unei 
Pedagogii sciinţifice. 

După-cum se scie teoria „facultăţiloru spirituale", ce da-
teză încă dela Aristotelu, a fostă înlocuită de Herbart prin 
o teoria cu totulu originală, după care ideile se consideră 
ca forţe primitive, din ale cărora relaţiunî celelalte fenomene 
ale vieţii spirituale, adecă sentimentele şi nisuinţele şi prin 
urmare şi voinţa se desvoltă dre-cum ca consecuenţe naturale. 
Amintindii de reforma acesta radicală, ce s'a întrodusu de 
Herbart în Psichologiâ, d. Dilthey dice, că aceea, precum 
Şi adeveratu este, a resultatii din necesităţile Pedagogiei; de 
dre-ce Herbart, ca pedagogă, în desvoltarea teoriiloru sale 
psichologice a avutu continuu înaintea ochiloru practica edu
caţiune! şi prin urmare din acesta a şi primită cele mai pu-
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terniee motive de a căuta base sigure, ştiinţifice, pentru Pe
dagogia. Pdte că împrejurarea acdsta şi e causa, că adi nu 
există Psichologiă, carea ar fi în stare să facă Pedagogiei 
aşa mari servicii ca Psichologiă cultivată" în şcola lui Herbart. 
Se pdte prin urmare susţine, că numai cu privire la Psichologiă 
Herbartiană s'a stabiliţii şi adevSrulu, că Pedagogia are să 
devină o Psichologiă aplicată, său, după o altă versiune, că 

\ Psichologiă este basa Pedagogiei. 
\ Academicianulti Dilthey însă, pe când recunosce, că 
teoria despre idei şi în generalii despre inteligenţă din Psi
chologiă Herbartiană este o basă ştiinţifică deplinii satisfă-
cătdre pentru Pedagogia, pe atunci observă, că unele părţi 
din acea Psichologiă şi anume cele ce se referă la sentimente 
şi nâsuinţe, nefiindă încă»deplină explorate, nu suntă pană 
acum nici precisate de ajunsă: ună lucru prea naturală acesta, 
de dre-ce Psichologiă empirică, tractată de şcola Herbartiană 
după metoda sciinţeloră exacte, este una din sciinţele cele mai 
tinere şi pe basa principiiloră deja stabilite i-se adaogă dilnicu 
îmbunătăţiri. Câtă pentru fenomenele, ce constituescă viaţa 
ndstră spirituală, şi nexulu loră causală, d. Dilthey nu se 
deosebesce aprdpe întru nimica de şcola Herbartiană. Ast-felă 
şi după densulă vidţa spirituală constă din cunoscutele feno-
mene> ale cărora procese se condiţioneză unele pe altele: 
ideile fiindă, prin cari cundscemă realitatea, sentimentele, prin 
cari se arată valdrea ce o damă obiecteloră cunoscute; şi 
nisuinţele, în cari se termină seria, presentându-se ca totă 
atâtea tendenţe de a obţină, de a realisa ceva. 

Venindă acum la întrebarea: întru câtă e posibilă o 
sciinţă pedagogică de valdre generală, d. Dilthey dice, că, 
pentru a deslega întrebarea acdsta, trebue să se distingă bine 
între aceea ce pdte fi demonstrată în modă strictă ştiinţifică 
şi prin urmare are o valdre recunoscută în generală, şi între 
ceea-ce nu are valdre decâtă într 'ună cercă restrînsă. De 
valdre generală însă pdte să fiă numai ceea-ce pretutindenea 
şi în aceeaşi formă reese din natura geueralâ a omului. De 
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aci urmeză, că prescriptele formale ale Pedagogiei,' ce-şî*atf 
basa lorii în Psichologiă. va să dică în sciinţa despre însu
şirile generale şi preste toţii egale ale sufletului omenesctt 
suntii şi trebue să fiă recunoscute în generala. In partea 
acesta prin urmare "Pedagogia se pdte privi ca o seiinţS de 
valdre generală. Eară ce privesce conţinutulii cnltureî, ce 
prin educaţiune e de a se da dmenilOrii, Pedagogia trebnd 
să se acomodeze după instituţiunile, moravurile şi vederrlâ 
fiă-cărul poporu, precum acelea s'aii desvoltatti în decursulii 
istoriei lui. Relativii la ţînta educaţiunel dlii Dilthey deci 
nu admite posibilitatea de a se stabili în Pedagogia1 tficî o 
tesă de val6re generală, pentru-că, după-cum afirniă, deşi 
Etica presantă formule şi idealuri pentru educaţiune; acelea 
însă nu suntii recunoscute de toţi omenii, judecata morală 
neavândii o valdre generală, precumii are judecata logică şi 
matematică. 

Punctulii din urmă este uniculu punctu esenţială, în care 
dlii Dilthey se deosebesce de Herbartiani. Aceştia, după-cum 
din Pedagogia sistemisată de el se pdte vede", punţi drepţii 
ţîntă educaţiunel: formarea în elevii a unul caracterti moralu-
religiosii, care e postulaţii de asemenea de Etica filosofică şi 
de Doctrina religiunel creştine, fimdii considerata că ideâluhl 
celii mal înalţii şi mal demnii alii personalităţii omenesc! şi 
prin urmare ca unu idealii, care pentru valdrea sa absolută, 
intrinsecă, are să se realisese câtii numai se pdte în toţi 
omenii fără nici o deosebire. D. Dilthey însă, ca toţi posi-
tiviştii, neţinendii sâmă de idealuri preste toţii şi prin 
urmare nici de idealulii arătaţii, pretinde, că ţînta educaţiunel 
are să fiă de a face pe elevii să obţină perfecţionarea proce-
selorii sale spirituale în coherenţa lorii naturală, pe basa cul j 

turei în mijloculii căreia trăesce, care e variată după timpii 
şi locti şi deci chiaru şi la unulii şi acelaşi poporu pdte să 
varieze în decursulii istoriei lui. 

Dar, precum este învederatii, punendu-se educaţiunel o 
ast-felti de ţintă vagă şi nedeterminată, tinerimea pdte să fiă 
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condusă în desvoltarea eî de a-şî însuşi o cultură cu elemente 
şi nemorale, după-cum cultura fiă-cărui poporă din ori-care 
timpii şi locu conţine şi asemenea elemente. Şi decă s'aru 
admite, ca să se întemple acesta, apoi n'aru mai putea fi 
vorba de locu de a introduce îmbunătăţiri şi reforme în pro-
gresulă moralii alu omenimeî: cultura istorică ce s'a desvol-
tată şi care e pe cale de a se desvolta, ară trebui să se 
privescâ în tdte eventualităţile ca bine desvoltată şi prin ur
mare ca îndreptăţită de a se transpune aşa cum e asupra 
generaţiuniloră tinere. Din cele. ce precedă se pdte înţelege deci 
că, pentru educaţiune e necesară a se stabili o ţintă ideală chiară 
şi în înteresulă unei culturi adevărate, carea pe câtă trebue 
să corespundă iiidividualităţiloru particulare şi naţionale precum 
şi scopuriloră vieţii practice, pe atâta are să fiă cualificată 
şi de a înălţa demnitatea omenescă în posesorii eî. Ce pri-
vesce în specială ţînta ideală ce amu vădută că şcola luî 
Herbart prefige educaţiuneî, trebue să se însemne, că aceea 
e stabilită în modă ştiinţifică în Etica filosofică a acelei şcdle 
şi decî, întroducendu-se în Pedagogia, nu pdte să-i detragă 
aceleia nimica din caracterulu eî ştiinţifică. 

Terminândă darea de semă asupra tractatului academi
cianului Dilthey, nu putemă să nu adăugămă aci câte-va cu
vinte pentru ceî-ce aă să se ocupe mai de aprdpe cu Peda
gogia. După-cum e ştiută ştiinţele aşa numite practice, 
precum e şi Pedagogia, suntă menite a produce anumite 
schimbări şi îmbunătăţiri în cercurile vieţii la cari se referii. 

, Despre Pedagogia în specială se pdte dice, că ea e pârghia 
cea mai puternică, prin care e dată a se ridica şcdlele la 

j înălţimea misiune! loră. Despre acesta ne putemă convinge 
din esperienţa de tote dilele, carea arată că, cu câtă în şco
lele unei naţiuni funcţioneză învăţători şi profesori cu cuali-
ficaţiune pedagogică mai înallă, cu atâta acele şcdle staă la 
ună nivelă mai înaltă şi cu atâta şi prestaţiuuile loră suntă 
mai considerabile. De aci însă urmăză, că cel mai de aprdpe, 
cari aă să se intereseze de a lua notiţă de starea Pedagogiei 
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r. şi prin urmare de a profita de progresele el, suntă omenii 
de şcdlă, suntă învăţătorii şi profesorii, cărora le este încre
dinţată educaţiunea şi instrucţiunea tinerime!.. E d r e p t u r că 
nu numai cualificaţiunea pedagogică este prin carea învăţătorii 

'- şi profesorii se punţi în stare de a-şi împlini misiunea lorii. 
Pe lângă acea cualificaţiune ei trebue să posadă în măsură 
câtă mai deplină şi sciinţa şi desterităţile, scurtă tdte elementele 
de cultură, ce au să Ie comunice elevilorii lorii. Cualificaţiunea 
pedagogică. însă, carea conţine în sine arta de a da, de a 
comunica altora cultură, e necesară în dre-care măsură chiară 
şi pentru profesorii, cari se ocupă în aşa numitele şcGle de< 
specialitate numai cu propunerea de sciinţe şi dexterităţi; 
eară pentru învăţătorii din şcolele primare precum şi pentru 
profesorii din cele secundare său medii, cari aii de a dota 
pe elevii lorii cu cultură conformă problemei educaţiunel, 
acea cualificaţiune le este de o necesitate atâtH de mare, că 
fără ea nu e cu putinţă să-ŞI împlinăscă misiunea cu cuno
ştinţă de causă prin urmare în modă sigură şi cu deplină 
succesă. Eată causa, pentru care naţiunile cu câtă suntu" 
mai înaintate în cultură şi prin urmare cu câtă suntă în 
stare de a cundsce mal bine şi condiţiunile progresului în 
cultură, cu atâta şi stăruescă mai multă, ca învăţătorii şi 
profesorii, chiămaţî de a funcţiona în şcolele lorii, să-şl în-
suşescă în măsură câtă mai deplină cualificaţiunea pedagogică. 

loanu Popescu. 

UNtT DOCUMENTtT ISTORICtT. 

Din „Memoriultt" d-lul I. St. Şuluţiă, e cunoscută sfer-, 
şitulă tragică ală lui Ioanu Dragoşu, comisarii trimisă de 
Kosuth la Moţii Iancului spre a loru îndreptare, precum 
însuşi dice în documentulă, pe care 'lă publicămă mai josă. 

Dragoşă a fostă sfâşiată în Abrudă tocmai de aceia, pe 
cari avea misiunea să-I îndreptese. 

2* 
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Cum înţelege elă îndreptarea se vede din documentul 
ce urmeză: 

P0P0EULUÎ ROMÂNU DIN ABRTJDU ŞI DIN PEEJUEULU 
ACESTA! 

în numele ţăreî nostre ungare cu cuventul prezidentulu 
Lodovic Kosuth v'ara spus că întru mărturisirea păceî şi supu 
nereî şi credinţei cătră ţară şi ocârmuireî, se depuneţ armele, căc 
tote ce diseră se vor împlini şi fără arele *) vostre; şi totus s'a 
aflat omeni, cari pre la şanţul din Buceş şi Mihălenî cu mân 
armată făceau logăre15 deci cătanile ţări au eşit din Zdrapţi**) ş 
au pornit la aceleaş locuri; Iar fiindcă omenii strigară pace şi s 
păfugară, iar alţii spuseră, că în Abrud şi în Câmpeni au strigat 
poporul pace, cătanele întru aceiaş nădejde, că toţi veţi depune 
armele jos, s'au cărat la Abrud şi au întrat fiind primit cu 
bucurie de popor ; Aici dară este ce maî mare pace, şi cruţare 
nimenea nu se vatemă, însă arma trebue se o dea la sedul ora 
şuluî, deci toţi arămaţiî săteni băgat în samă bine, că de se va în 
temeia ţara, de veţi aduce armele înainte şi veţi fii liniştiţi nimica 
stricare nu veţi avea, şi deschidendu-se calea în tote părţile, veţi 
putea merge spre căutarea traiului; pentru aceasta dară săteni bărbat 
grăbit datoria vdstră a o împlini şi apoi a ve căuta de treburile 
casei vostre, — căci aşa veţi fii fericiţi; Iar de veţi asculta de amă
gitori nebuni, şi ve veţ înprotivl, şi prin aceasta şi la cei nevinovaţi veţi 
pricinul pacoste, apoi veţi fii urîţî şi pedepsiţi şi de Dumnedeu şi de ţară. 

Dat în Abrud 25 April (7 Maiu) 1849. 
Io a 11 Drago* m. p. 

spre a vostră îndreptare trimisă ablegat dictai. 

Originalulu ren păstraţii alii acestui documentă, se află 
în posesiunea subscrisului. Elii e scrisă pe o jumetate cdlă 
de hârtie, cu caractere cirile. Subscrierea e a.lui Dragoşă însuşi, 
ear textulă e scrisă de altă mână. Singura deosebire între tran
scrierea de maî susă şi originalulă e că pe oa l'amă reprodusă cu â, 
încolea amă păstrată pană şi erorile din penă şi pe cele ortografice. 

G. Sima alii lui Ionii. 

*) Armele, erore din penă. Kaport. 
**) Comune situate în trecet6rea, ce duce din părţile ungurene la 

Abrudfi. Raport. 

©BCU CLUJ



21 

L I T E R A T U R A P O P O R A L A . 

COLINDE*) 

Ast-aî Domna, bună-î Domna, 
Ioghinu, Ioghinu D6mne! 

Că ea binl s'o socotită: 
Ioghinu, Ioghinii Domne! 

Doi boi, bibolî prinsu-s'o, 
Ioghinu, ş. a. 

La munte eşitu-s'o, 
Muntele aratu-l'o, 
Câtu. lungişu "câtu curmedişă, 
Dai' maî mulţii îî pe lungişu. 
Brezdă negră trasu-s'o, 
Grâu roşu vărsatu-s'o, 
Mândră holdă coptu-s'o, 
La paiu totu cam trestiosă 
Şi la spicu cam săleiosă. 

Asta-î Domna, bună-î Domna, 
Că ea binî s'o socotiţii: 
Mândră clacă strînsu-s'o 
Totu de juni, de fete mari. 
Fetele mârunchî tăia, 
Ear junii Snopii lega 

Ce te-aî Domnii bunii veselită, 
Mândră masă 'mpodobitu, 
Mândră masă de mătasă. 
Dar pe masă ce ţî-aî pusă? 
Pusu-ţî-aî colacî de grâu, 
Cam pintre colacî de grâu 
Pusu-ţî-aî vase cu vină, 
Cam pintre vase cu vină 
Pusu-ţî-aî pahare pline, 
Cam pintre pahare pline 
Pusu-ţî-aî lumini aprinse, 

II. 

Alţii clăile punea, 
Alţii pe cară 'ncărcâ, 
Alţii la şură-lu ducea, 
Alţiî stoguri îlu făcea. 

Asta-î Domna, bună-î Domna, 
Că ea binî s'o socotită: 
'Mblătitorî bâgatu-s'b ' " ; 
Şi grâă Îmblâtitu-1*0; 
După ce l'au ySnturâtu, ' 
In saci largi mi-l'o turnată, 
Pe cară l'o d'încărcatfi, 
La moră o alergată 
Grâulă de l'o măcinată, 
Dusu-l'o, adusu-l'o 
Mândrii colacî făptu-s'o: 
La nănaşî dintr'o gălătă 
Şi la fini din trei deodată 
Şi noue unulu frumosu 
Cu peliţa lui Christosă 
Şi ne pare că-î acesta. 

De lumin' ca sdrele, 
Ca sorele cu ra4ele 
Şi ca luna cu lumina. 
Ca şi d'altâ bucuria, 
Cam maî mari de-a cununa 
Şi maî mici de-a boteza, 
Pintre ceru şi pintre îngeri 
Susu în porta raiului, 
De-a direpta Tatălui 
Şi-o 'nchinămu cu sănătate. 

*) Culese în comuna Gârbova-de-susii, lângă Aiudti. 
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Meiu-î mărgărită, 
Mândru-î înflorită 
Totă cu flori de-argintu. 
La vervuţu de merii 
Cei golonî(?) vineţi 
Că-su feciorii gazdiî, 
Fire-aru sănătoşi. 
Maî în josu pe meră 
D'albe limpregidre (?), 
Că-su fetele gazdiî, 
Fire-aru sănetdse. 
Maî în josu pe meni 
Verigă de aurii, 

Ferice de cestu domnu bună, 
Elu triî fii că şî-p d'avutu, 
Elu bine i-o d'înveţatu: 
Unulă merge cu plugulă, 
Unulu paşte oile, 
Unulu sapă viile,, 
Totu săpându şi d'îngropândă 
Dumnedeă i-o dăruită 
Totu o viţă de d'auru 
Şi s'o 'nveţatu bună faură. 
Şi deă elu că-şî maî făcea 
La celu frate păcurarii 
Totu unu fluieră de d'auru. 
încătrăă cu oî pornea 
Cu fluieru că-şî (bxea, 
Totu Cbdrd că-şî legăna; . 
Câţi păstori că mi-lu vedea 
Toţi bine că-lu întreba: 

— „Cine ţie ţi-o făcută 
„Cesta fluieră de d'auru? 

— „Cine mie să mi-'lu facă? 

III. 

Jupănesa gazdă, 
Fire-ară sănetosă. 
Lâ trupinî de meră 
Păhărelu de-argintu, 
E jupânulă gazdă, 
Fire-aru sănătosu. 
Jur, prejur de meră 
Iederă măruntă, 
Bunătate multă 
Loră a tuturora 
Fire-aru sănătoşi 
Veseli şi voioşi. 

IV. 

Da celu frate bună faurii, 
Care lucră la d'auru". 
Şi (Jcăelu că-şî mai făcea 
La celă frate plugărelă 
Totu unu pluguţu de d'auru. 
încătrăă cu plugu pornea 
Tdte coste lumina. 
Câţi plugari că mi-lu vedea 
Toţi bine că-'lu întreba: 

— „Cine ţie ţi-o făcută 
Cesta pluguţă de d'aură? 

— Cine mie să mi-lu facă? 
Da celu frate bună faură, 
Care lucră la d'auru". 

Ş 4eu elu că-şî mal făcea 
Larionu (?), la djle mari, 
La d'albele biserici, 
La sfintele Dumineci, 
La galbine prescurele, 
La galbine luminele. 

ală lut lână. 
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P A R T E A O F I C I A L A . 

Nr. 376/1889. 
Procesa verbala 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luată în şedinţa dela 14 Decembre n. 1889. 

P r e ş e d i n t e : George Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ i : 
Parteniu Cosma, I. St. Şuluţiu, I. Popescu, loanu G. Popa, 
Dr. 11. Puşcariu, vice-preşedinte, I. V. Russu, E . Măcellariu, 
loanu Hannia, I. Creţu, N. Toganft, bibliotecarii, Nicanorii 
Frateşiii, controlorii, G. Candrea cassarfi. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 

Nr. 147. Prin mijlocirea d-luî preşedinte, G. Bariţiu, s'au 
donaţii pe sema biblioteceî Asociaţiuneî din partea d-neî Hermina 
Sentz," ved. după fostulu directorii alu academiei de drepturi din 
Sibiiii, Dr? A. Sentz, membru onorarii alu Asociaţiuneî, următprele cărţf: 

1. Hel/ert Freih. v. Der wiener Parnasz im Jahre 1848. Wien 
1882, (1. v.); 

2. Commission fur slavische juridisch-politische Terminologie: 
Iuridisch-politische Terminologie fur die slavischen Sprachen Oster-
reichs. Wien 1850. (1. v.); 

3. Sentz Dr. A. Schaguna A. v. Compendium des kanonischen 
Ilechtes der einen heil. alîg. u. apost. rom. Kirche. Hermannstadt 
1868 (3. v. 3 es.); 

4. Polizu - G. Bariţiu: Vocabularu româno-germânu. Braşovu 
1857 (1. v.); 

5. Ta/el - Osiander- Schwab. Griechische Prosaiker in neuer 
Uebersetzg. Stuttgart 1827/29 (3. t. 3 v.); 

6. Molnar v. Mfillersheim: Deutsch-Walachische Sprachlehre. 
Hermannstadt 1823 (3 Aufl. 1 v.); 

7. Stamati T. Vocabularu de limba germana şi română. 
Iaşi 1852 (1. v.); 

8. Actele sobdreloru bisericii gr. res. din Ardelii din anii 
1850 şi 1860. (1. v.); ' ; 

9. Sânta scriptură a vechiului şi noului Testamentîi, ediţiunea 
societăţii biblice pentru Britania şi streinătate. Pesta 1873 (1. v;); 

10. Şaguna A. b. Biblia. Sibiul 1856, 1858 (2. t. 2. v.) 
11. GallH I. Dr. Regulamentii de procedura civilă. Traducere. 

Pesta 1869 (1. v.); 
12. Cook X. N. Ambigu Transil. Kronstadt 1880 (1. v.); 
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13. Şaguna A. b. Manuală de studiulă pastorală. Sibiiă 1872 
(2. v. 2. es.); 

14. Şaguna A. b. Anthorismos (1. v.); 
15. Bariţiu G. Catechismulă calvinescu. Sibiiă 1879 (1. v.); 
16. Sentz Dr. A, Der Wirkungskreis der Urbarialgericlite 

in Siebenburgen. Hermanustadt 1858 (1. v.); 
17. Şaguna A. b. Elementele dreptului canonică alu bisericeî 

dreptcredinciose res. Sibiiă 1854 (1. v.); 
18. Articuli dietales novellares annorum 1791—1792. Cibinii 

(1. voi.); 
19. Şaguna A. bar. Enchiridionă saă carte manuale de canone. 

Sibiiă 1871 (1. v.) (Ex. Nr. 377/1889). 
— Cu mulţumită spre sciinţă, avendă a se adeveri primirea. Căr

ţile se transpună bibliotecarului spre înregistrare. Esemplarele duple 
se transpună biblioteceî corpului didactică dela şcola Asociaţiuneî. 

Nr. 148. Dela academia de sciinţe ces. din Viena aă sosită 
pe se'ma biblioteceî Asociaţiuneî următorele publicaţiunî: 

1. Sitzungsberichte phil. hist. CI. Bd. 117. 118. 
2. Sitzungsberichte math. natur. CI. 
a) I. Abţii. 1888 N 6—10; 1889 N. 1—3; 
b) II. „ a „ „ 8—10; „ „ 1 — 3 ; 
c) II. „ b „ „ 8 - 1 0 ; „ „ 1 - 3 ; 
d) HI. „ „ „ 7 - 1 0 ; „ „ 1 - 4 ; 
3. Register Nr. 12. 
4. Denkschriften math. natur. Bd. 55; 
5. Archiv fur Kunde Ostr. Geschichtsquellen Bd. 74 Hălfte 

I—II. (Ex. Nr. 352/1889). 
— Spre sciinţă. Se constată, că primirea publicaţiuniloră înşirate 

s'a adeverită pe cale presidială, conformă condiţiuuiî puse de cătră 
librarulă academiei. 

Nr. 149. Comitetulă „Reuniune! române de cântări din Sibiiă" 
cere a se pune la disposiţiunea numitei reuniuni, pentru probele eî, 
sala cea mare din edificiulu şcdleî de fete a Asociaţiuneî, oferindă 
clavirulu seu, afară de timpulă probeloră, pentru serviţiulu scoleî. 
Probele s'au obicinuită a se ţîne de 2 ori pe septămână, sera 
dela 6—8 ore. (Ex. Nr. 357/1889). 

— Comitetulă, neputendu-se abate dela conclusulă seu dto. 21 
Novembre 1887 relativă la Intrarea în înstitutu a personeloru, 
carî nu aparţină aceluia, regretă a nu pute satisface cererea „Reu-
niuneî române de cântări din Sibiiă". 

©BCU CLUJ



25* 

Nr. 150. I. Lupanu, maestru eiobotaru în Oreştie, se rdgă 
pentru unii ajutorii (Ex. Nr. 360/1889). 

— Cererea maestrului I. Lupanu nu se pdte considera, tfedis-
punendă Asociaţiunea de ajutore pentru maeştri, ci numai pentru 
învăţăcei, pre lângă condiţiunile cuprinse tn respectivele publicaţiunî 
de concursii. '"•" ! 

Nr. 151. I. Petruţiu, locuitorii în Şepreuşiu, se rdgă pentru 
unu stipendiu de 50 fl. pe sema ficeî sale, Mărioră Petruţiu, adă
postită' în internatulu şcdlei Asociaţiuneî. (Ex. Nr. 365/1889). 

— Elevei din internatulu împreunată cu şcola Asociaţuneî, 
Măriora Petruţiu, i-se Iiberezâ, pentru anulă scol. curentă, urni 
stipendiu de 50 fl. v. a., creată din suma votată în acesta scopu de 
institutulu de credită şi economii „Albina" din Sibiiu. 

. Nr. 152. Fostulu directoru alu despărţem&ituM IV. (6. Se-
beşă) alu Asociaţiuneî, dlă Piso, subşterne spre revisuire proto?-
colulu adunăreî generale a despărţementuluî, ţinută- în Reheu la 
1 Novembre a. c. precum şi protocolulu subcomitetului dela 23 No
vembre a. c. dimpreună cu suma de 93 fl. 

Din protocolulu adunăreî generale se vede: 
a) că raportulă subcomitetului despre activitatea sa Iu decursulu 

anului trecută, precum şi raportulă cassaruluî, despre starea casseî 
despărţemântuluî, s'au luată spre ştiinţă; cassaruluî i-s'a dată abso-
lutorulu, aflându-se cassa în bună ordine; 

b) s'au votată din banii disponibili şi din cei intraţi cu oca-
siunea acestei adunări dela binefăcători 2 ajutore ă 40 fl. pentru 
2 studenţi seracî din despărţemântă; 

c) s'a cetită o disertaţiune „Despre niiseriile la poporulu ro
mână" de Z. Mureşană; 

d) că aă Intrată: s 
1. taxe dela membrii ordinari 60 fl. 
2. „ „ „ ajutători 31 fl. 
3. „ pentru diplome 2 fl. 
4. Contrib. dela binefăcători 20 fl. 28 cr. . ; j 
e) că s'a reconstruită subcomitetulu, alegăndu-se: 
1. directoră D. Davidu; , . 
2. membrii ordinari în comitetă: I. Oncescă, Z. Mureşană, S. 

* Medeană, I. Moga, I. Drocu şi Dr. I. Minu. 
3. membrii suplenţî: 1. Savu şi S. Roşu. 

f) că cu eruarea locului şi fixarea timpului pentru proxima 
adunare generală a despărţemântuluî s'a Încred-Utu subcomitetulu. 
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Din protocolulă subcomitetului se vede: 
a) că noii alesulir directorii, dlii Daniilu Davidu, strămutân-

du-se cu locuinţa în Oreştie, ar fi declarată fostului directorii, că 
declină dela sine oficiulu de "directorii, ear subcomitetulu cere 
ca cu agendele direcţionale să se încredă, pană la proxima adunare 
generală,, unulă din membrii ordinari ai subcomitetului, care-'şî' 
are locuinţa în S. Sebeşu; 

bj subcomitetulu, reflectându la proiectulă acestui comitetă 
relativii la o nouă arondare a despărţeminteloru Asociaţiuneî, pro
pune unele modificări în numitulii proiectă. (Ex. Nr. 366/1889). 

Se ădeveresce primirea sumei de 93 fl. cu aceea, că membrii 
de nou înscrişi voru primi diploma de membru numai după ce voră 
obţine aprobarea adunării generale a Asociaţiuneî. Conclusulu, 
prin care se crează din sumele întrate dela membrii ajutători şi 
dela- irinefacStorî, precum şi din unii bani, de cari dispune despăr-
tiemântulu -din trecută, 2 stipendii k 40 fl. se aprobă cu aceea, că 
On; Birecţiune să arete fără întârdiere cifra sumei, de care dispune 
din trecuta cassa despărţemântuluî. 

Reconstruirea subcomitetului se ia la cunoscinţă şi noulu direc-
toru, dlu D. Davidu, deşi nu se maî află cu locuinţa în centrulu 
4espărţenrântuluî, e Invitată a provede oficiulu,: ce i-s'a, încredinţată, 
pană ce adunarea despârţementuluî, ca foru competentă (conf. §. 12 
şi 13 ditt reguL miji.) va lua măsurile de lipsă pentru îndeplinirea 
acelui oficiu eventuală prin altă personă. 

Asupra propuneriloru pentru modificarea proiectului pentru o 
nouă arendare a despărţeminteloră Asociaţiuneî, comitetulu va reveni 
la timpulă seu, după ce voru întră înformaţiunile aşteptate dela 
tdte desparţemintele Asociaţiuneî. 

Nr. 153. Comisiunea exmisă cu datulu 9 Iuliu a. c. Nr. 175 
cu însărcinarea de a censura socotelele de pe anulă scol. 1888/9 
a şcoleî de fete a Asociaţiuneî şi adecă de pe timpulu din 1 Iuliu 
1888 pană în 7 Iuliu 1889, raporteză asupra stării numiteloră socoteli. 

Pe basa unei esaniinărî detaiate se constată, că în decursulu 
timpului menţionată mai susu au fostă: 

a) Percepţiunile . . . . . . . . . . . fl. 15,623.09 
b) Erogaţiunile . „ 15,548.71 

• a retoasu deci unu saldu îfl favorea casseî de fl. 74.38 
S'aă ridicată însă dela înstit. „Albina" suma de li. 1250.— 
Şi s'au cumpărată 23 • lemne (ă 9 fl.) pentru 

anulai scalară următoru cu fl. . . . . . . ., . - •„• 207.— 
- 'Co totulu s'a erogată dar încă şi suma de . fl. 1457.— 
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De aci vină a se subtrage: 
1. Saldulii cu . . . . . . . . . . . fl. 74.38 
2. 11Q lemne (â 9 fl.) cumpăr, pro 1888/9 cu „ 99 — 
3. Restanţii la eleve pro 1888/9 cu . . . „' 299.44 
4. Investiţiunî cu . . . . . . . . . . „ 384.68 
5. Interese dela „Albin'a" . . . . . . . "„ 13.40 

în totală fl. 870.90 
S'a realisatu deci faţă de dificitulu preliminată pe 10 luni cu 

suma de 1377 fl., unu deficitu numai de 586 fl. 10 cr. pe 12lunţ 
(Ex. Nr. 374/1889). 

— Spre sciinţă. Direcţi unei dela şcola civilă de fete cu 
internată a Asociaţiuneî, aflându-se raţiociniulă în ordine, i-se dă 
absolutorulă pentru gestiunea anului scol. 18S8/9. ... 

Nr. 154. Comisiunea exmisă sub Nr. 342 a. c. subşterne în 
conformitate cu însărcinarea primită unu preliminară de hudgeţăj, in 
sensulu căruia, pe basa raţiociniuluî pentru anulă şcolară 188S/9,.,şi 
presupunându 40 eleve interniste» cu alimentarea în propria regia, pe 
anulă scol. 1889/90. pe timpulă dela 1 Iuliu a. c pană 30 Iuniu 1890: 

se prelimineză: 
a) percepţiunile cu 10,154 fl. 38 cr. 
b) erogaţiunile cu 10,739 fl. 
prin urmare Asociaţiunea va ave să subvenţioneze şcola (şa 

de fete'în anulă acesta cu fl. 581.62 din colectele ce iucurgu spre 
acesta scopă. . / . . . ; . . . • 

Aceeaşi comisiune, respundându la însărcinarea d e a cerceta: 
„dacă s'a obţinută seu nu în anulă espirată vre-unu câştigă nrin 
luarea în regia propria a alimentaţiwneî în internatulu şcdleî", arată, 
că s'a obţinută unu câştigă considerabilă. , După raţiociniulă d-reî 
directdre a institutului alimentarea condusă de dânsa a'costată 
în totală, incluşive simbria bucătăresei şl a celoră 2 servitdre dela 
bucătăria suma de 4920 fl. 13 cr. alimentâridu-se cu acesta suină 
55 persdne şi cădândă astfelă pe 1 persdnă 89 fl. 46 cr. pe ană 
(10 luni), ear pe di (socotindă 10 luni) cam 30 cr. 

Din contra alimentatorulă din anulă premergătorii, alimentându 
maî puţine persdne, a primită pe 10 luni (dela l iSeptemvr#i$87 — 
30 Iuniu 1888) 6179 fl.* 30 cr. ear pe lunile Iuliu şi Augustă 1887 
s'a plătită viptulă persdneloră din internată cu 10011: 80 cr.; s'a 
spesată în anulă numită deci în totală suina de 628*0 fl. 10 dr. pe 
ahmentaţiune. t, > .?<;••••. r 

Alimentarului din cestiune i-s'a plătită pentru fiă^eare pers4na 
câte 42 cr. la (Ji, ear pe 10 luni câte 126 fl. Pentru cele 55 persdne 
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alimentate în anulă trecuţii în regia propria alimentatorulu trecută 
arii fi primită pe 10 luni â 126 fl. suma de 6930 fl.; În alimentarea 
propria s'au-provedutu aceste persdne numai, cu 4920 fl. 13 cr. 
Diferinţa dintre aceste două sume de 2009 fl. 87 cr. se pdte con
sidera de câştigulu, ce '1-a obţinută Asociaţiunea în anulu scol. 
1886/9 prin aeeea, că alimentaţiunea s'a luaţii În regia propria. 

Fiindu meritulu pentru obţinerea acelui câştigă în prima liniă 
a d-reî directore, Elena Petraşcu, carea, pe lângă multele sarcini 
împreunate cu postulă seu, şi pe lângă prevederea limbeî francese, 
care studiu a adusă şcdleî unu venită de 434 fl. s'a resolvită a lua asu-
praşî şi conducerea alimentării şi a făcută tote cu zelă şi devotamentu: 
comisiuneă propune ca, în consonanţă cu propunerea făcuta de direc
ţiunea şcpleî cu dto 9 Iuliu a. c. d-reî E. Petraşcu să i se voteze 
mulţumită pentru zelulă, cu care a condusă alimentaţiunea în regia 
prcrprîâ în internatulu împreunată cu şcdla Asociaţiuneî. (Ex. Nu-
merură 369/1889). 

— Budgetulu şddleî cu internată a Asociaţiuneî pentru anulă 
şcolară 1889/90 se stabilesce întocmai cu proiectulu subşternută 
de comisiuneă esmisă. 

Comitetulu, luândă cu plăcere acta despre starea alimenta-
ţiuneî, de cându acesta s'a luată în regia propria, precum şi despre 
meritulu, ce compete în privinţa acesta d-reî directdră, Elena Petraşcu, 
'i' voteza acesteia mulţumită pentru zelulă, cu care a condusă alimen
tarea în regia propria în înternatulu împreunată cu şcdla Asociaţiuneî. 

Nr. 155. în legătură cu cele cuprinse la punctulă precedentă, 
şi plecându dela motivele, pe care se întemeiază partea a doua din 
conclusulu luată la acela locu, se decide: 

D-reî directore, Elena Petraşcu 'i se voteză, în considerarea 
dsteheleloru sale din anulă trecută şcolară în interesulu şcdleî şi 
alu internatului, o remuneraţiune de 200 fl. care sumă se asemneza 
la cassa Asociaţiuneî spre platire din colectele, ce încurgu pentru 
acoperirea trebuinţeloru şcdleî Asociaţiuneî. 

Sibiiu, d. u. s. 
GeWge' Bariţ i i i m. p. Dr. I. Crişianii m. p. 

preşedinte. » secretara II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: Ioană 
Jîannia, ÎQ8ţţ&t.Şt....Şuluţiti,,.!,,-.Cr,eţu.. . , 

S'a cetită şi verificată, Sibiiă la 12/24 Decembre 1889. 
f 8ti ŞuIuţHi m. p. Ioana Hannia m. p. Ioana Creţu m. p. 
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. .Nr . 381/1889. 
ii Procesa verbala 
$u comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului, română, luatu în şedinţa dela 21 Decembre n. 1889. 
' P r e ş e d i n t e : George Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ i : , 
I. V. Rnssu, Dr, I. Puşcăria, v.-preş. P . Cosma, E. Măcejlariă,' 
I. Hannia, Ioană Popescu, I. G. Popă, G. Candrea, cassaru, 
Nicanoră Frateşiii controloră. N. Togană, bibliotecarii. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişianu. 

Nr. 156. Secretarulă II. raporteză asupra petiţiunilbru pentru 
ajutorare, cari au întratii la comitetii în urma concursului de sub 
Nr. 311, de dto 4 Octombre a. c. 

Anumită: La ajutorele de câte 25 fl. cuprinse în concursă sub 
Nr. II, menite pentru învăţăcei de meserii, au întratu 22 cereri. 

între concurenţi se află 1 curelară, 2 rotari, 2 măşari, 1 co
jocarii, 2 lăcătarî, 3 croitori, 7 fauri, 3 cismarl şi 1 şelaru. 

Avându în vedere felulă meseriei, cualificaţiunea, sporulă în 
meseria începută şi împregiurările familiare: precum familii forte 
numerose, stare de orfană ş. a. 

— Cele 4 ajutore se voteză înveţăceiloră: 
1. Emericu Papucii din Vargyas, masară în Braşovă, orfană, do 

tată; 2. Teodoră Beştelău din Lupşa, faură în Turda, din .părinţi 
forte săraci, mai avăndă ună frate la meseria; 3. ValeriuNagy&m 
Sibiiă, lăcătară în Sibiiă, orfană de tată; 4. Ioană, Radu din 
Valbidă, mâsariă în Elisabetopole, orfană de tată. 

Nr. 157. La cele 2 ajutore a 20 fl. v. a. pe ană (pos. I. 
din concursulă amintită la Nr. precedentă) din fundaţiunea „Tofalănă" 
menite pentru tineri descendenţi din vre-o familia de ale fostei co
mune „Tofaleă", cari ar voi să înveţe vre-o meseria dre-care, a 
întrată o singură petiţiune, anumită dela Ioană Moldovană, născută 
în Erneiulă-mare, de presentă ucenică de cismăriă în M.-Oşorheiă; 
tatălă numitului tineră se trage din fosta comună „Tofaleu" şi se 
află aqi cu locuinţa în Varhegy. 

Fiindă cererea presentată instruată în sensulă coadiţiuniloră 
din concursu: 

— Unulă din ajutorele de fl. 20 v. a. din fundaţiunea „Tofalenă" 
se voteză numitului tineră Ioană Moldovană, cismară în M.-Oşorheiu. 

Ajutorulă ală doilea din aceeaşi fundaţiune, neputându-se conferi, 
suma de fl. 20 se adauge la fondu. 
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Nr. 158. La cele doue ajutore ă 100 fl. v. a. de sub Nr. III. 
din concursă, pentru tineri, cu preferinţă din munţii apuseni ai 
Transilvaniei, cari ară voi a se perfecţiona în o măestrie de lem
năria maî perfecţionată (facerea de cruci şi colonade, învelise de 
case după sisteme moderne, sculptură în lemnu seu strugăriă maî 
perfecţionată), a întratu o singură cerere. 

Avându în vedere, că singurulu concurentă, ca rotară, nu 
întrunesce condiţiunea esenţială de a profesa o meseria maî per
fecţionată în lemnu, şi că ast-felă de astădată nu se află concurenţi, 
cărora să se potă conferi aceste ajutore: 

Pentru cele 2 ajutore â fl. 100 v. a. amintite maî susă, se 
escrie concursă de nou. 

Nr. 159. La propunerea cassaruluî Asociaţiuneî, a d-luî G. 
Candrea, estrasulu contului curentă, ce-lu are Asociaţiunea la in-
stitutulă „Albina", încheiată cu 30 Iuniu a. c. consunândă cu 
cărţile Asociaţiuneî (Ex. Nr. 373/1889). 

— Servesce spre sciinţă. 

Nr. 160. Aă întrată la comitetă taxe de membrii şi de di
plome dela: 

Porţiusă Floriană în Rodna-vechiă 5 fl. pro 1889; Moisilă 
Dr. Const. în Năseudu 2 fl. 50 cr. pro 1889; Coşbucu Leonă în 
Leşiu 5 fl. pro 1888; Poruţă Ioană în Buda-Pesta 5 fl. pro 1889; 
Micu Simeonu în Alba-Iulia 5 fl. pro 1889; Radu Dr. Seb. în 
Blaju 5 fl. pro 1888; Tanco Dr. Paulă în Naseudă 5 fl. pro 1889; 
Cherebeţu Petru în Dejă 5 fl. pro 1888; Mihali Dr. Teodoră în 
Dejă 5 fl. pro 1888; Hossu Ioană în Restolcă 5 fl. pro 1888 şi 
1 fl. pe diplomă; Mureşanu Şiregenulă P. în Dejă fl. 5 pro 1888; 
Romanulă Ioană în Draga-Vilma 5 fl. pro 1888 şi 1 fl. pe diplomă ; 
Furcovici Mihailu în Ilonda-mare 5 fl. pro 1888 şi 1 fl. pe diplomă, 
Hermană Teodoră în Dejă 5 fl. pro 1888; Cheresteşă A. în Dejă 
5 fl. pro 1888; Dr. Triponă G. în Dejă 5 fl. pro 1888; Laszlo 
I. P. în Zlatna 5 fl. pro 1888; Mărincaşă Vasile în Pria 5 fl. 
pro 1889; Medană A. în Şomcuta-mare 5 fl. pro 1889; Furduî S. 
Alba-Iulia 5 fl. pro 1889; Prie C. în Sacadate 5 fl. pro 1889 şi 
1 fl. pe diplomă; Dr. Monda A. în Sângeorgiă 5 fl. pro 1889 şi 
1 fl. pe diplomă; Şandoră Anastasia în Cuieşdiă 5 fl. pro 1889 şi 
1 fl. pe diplomă; Oltenu Pi în Cuieşdiă 5 fl. pro 1889 şi 1 fl. pe 
diplomă; Crişiană E. în Reghină, Barbă Elena în Reghină, Lupă 
Z. în Hodacu, Ternovenă A. în Hodacă, Racoţiană I. în Ibănescî, 
Câmpenu E. în Varviz şi Uilăcană P. în Reghină ă 5 fl. pro 1889; 
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Nicolescu A. în Meşterhaza 10 fl. pro 1888/9; Dr. Todea A. în 
Reghinu, Todea Sabina în Reghină, Barbă Severii în Reghină, Dr. 
Ceuşanu A. în Reghinu, Şagău G. în Idicelu, Oltenu D. în Murerenî, 
Popescu I. în Topliţa, Aronă I. în Braşovu â 5 fl. pro 1889; loanu 
Velea în Dejii, Antonii D. în Sibiiii, Foica D. în Sibiiă,, Ghibu 
loanu în Sibiiă, Popa Isaia în Ocna, Dr. Russu Octav. în «Sibiiii, 
Russu Ioană în Sibiiă, Voilenu M. în Sibiiă â 5 fl. pro 1888; 
Baiulescu B. în Braşovu, Filepu G. în Tăşnadii â 5 fl. pro 1889; 
Muntenă I. în Haţegu, Popă Bociatii A. în Grădişte, Trimbiţă N. 
în Grădişte, Ianza I. în Haţegu, Pasca G. în Zeicatiî, Raţiu I. în 
Haţegu, Serafinu A. în Haţegu, Popovieî B. în Haţegu, Şoiea 
Măria n. Macaveiă în Bucium - Poenî, Societatea ^Arama la Si 
Treime" în Buciumă, Danciă A. în Bucium-Şasa ă 5 fl. pro 1889 
şi 1 fl. pe diplomă; Poruţă I. în Câmpeni, Macaveiu Aromi 'ţ| 
B.-Şasa, Candrea Doba N. în B.-Poenî, Jurchesculă Lareş fn Jiirudu, 
Băieşană N. în Bucium-Isbita, Ciura Iosifu în Bucium-Şasa, Fornade 
T. în Ofenbaia, Hermanu Lovi în Ofenbaia, Muntenu I. în Ofenbaia, 
Danciu I. în Ofenbaia, Macaveiu I. în Bucium-Şasa, Naicu I. în 
Bucium-Şasa, Lupii G. în Bueium-Poenî, Gosa P. în Lupşa, Furdai 
Romulu în Câmpeni, Dr. Preda V. în Câmpeni, Dr. Chisbacii A* în 
Buciumu, Cirlea M. în Abrudii â 5fl. pro 1889; Societatea „Concordia" 
în Buciumu, Nicola G în Albacii pro 1888 â 5 fl.; Germană I. fa 
Bradă 2 fl. 50 cr. pro 1889; Alesandrescu Cormoşă E. în Mezo"-
Capuşă, Bozacă G. în M.-Mehes, Codarcea M. în M.-Rflcs, Oodarcea 
C. în M.-Bandă h 5 fl. pro 1889 şi 1 fl. pe diplomă; Moldovană 
S. în Turda, Voda A. în M.-St. Paulă, Popă Simionă în Arânyos-
Lona-Ghereş, Solomonu N. în M.-Ludoşă, Turcă B. în M.-Capuşu, 
Mană I. în M.-Rucs, Moga Vasilie în M. Ludoşă, Catană C. în 
M. Ludoşă, "Vlăduţu Iul. în Turda, Tomasă N. în Grindă â 5 fl. 
pro 1889; Muntenă E. în Sibiiă pro 1888/9 10 fl.; Dr. Roşea R. 
în Sibiiă şi Dr. Caiefariu N. în Selişte pro 1889 5 fl.; Andreescu 
I. în Sibielă, Dr. Liviă de Lemenyi în Selişte, Mircea R. în Selişte, 
Indrieşu P. în Vale â 5 fl. pro 1889, şi â 1 fl. pe diplomă, Puş
căria I. cav. în Budapesta 5 fl. pro 1889; Muntenă G. în M.-Cseke 
10 fl. pro 1888/9; Bunea A. în Sibiiă 5 fl. pro 1888; Dr. Bunea 
A. în Blajă 10 fl. pro 1888/9; Popă Ştefană în Blaşă 10 fl. pro 
1888/9; Pecurariă A. P. în M.-Ilia şi Moldovană N. în Blajă â 5 fl. 
pro 1889; I. G. Popă în Sibiiă 10 fl. pro 1888/9; Germană I., 
Dr. Grama A., Hossu Iosifă, Simionă Popă, M. I. Moldovană, Silvestru 
N. Itoră, Oltenă V., Vancea G., Vlassa E., Vestemenă A., Turcă D., 
Varga I., Turcă B., Papiă A., Bota P. A. toţi în Blajă â 5 -fl. 
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pro 1889; Dr. Popă A. în Blaju 5 fl. pro 1889, şi 1 fl. pe diplomă; 
Viciu A. şi Bărbaţii G. în Blaju ă 5 fl. pro 1889; Faurul. Craiova 
ajutoră fl. 33.08; Popa I. în Sibiiă 5 ti. pro 1889: Dr. Olariă N. 

\ în Sibiiă 10 fl. 1888/9; Moţă I. în Deva 100 ti. m p. viaţă. Dinia 
N. în Hunedora, Fidea T. în Hunedora, Hossu F. Longhină în Deva, 
Elena Popă-Hossă Longhină în Deva, Daniilă G. în Hunedora, 
Stoichiţă N. în Hunedora, Oprea G. în Hunedora, Chirca S. în 
Hunedora, Dima Ales. în Hunedora, Decenu G. în Sibiiă, Cosma 
Măria în Sibiiă, Berinde G. în Seini â 5 fl. pro 1889 şi 4 fl. pe 
diplomă, Gâroiă N. în Zerneştî 100 fl. m. pe viaţă şi 1 fl. pe diplomă, 
Dragomiră S. în Gurasada, Domşa G. I. în Răehişu, Oraşă S. în 
Şimleă, Dragomiră A. în Zelaă, Papiriă P. V. în Ciumerna, ă 5 ti. 
pro 1889; Papă I. în Vaşcăpâu 5 fl. pro 1889 şi 1 fl. pe diplomă, 
Papă T. în Ortelecă 5 fl. pro 1889, Trifu Tită în Brebi 5 fl. pro 
1889, şi 1 fl. pe diplomă, Cosma A. în Şimleă, Butnariu Zosimă în 
Braşovă, Cherebeş P. în Căţicăă ă 5 fl. pro 1889, Bariţiă Ieronimu 
în Sibiiă, Dr. Bussu Octaviană în Sibiiă ă 5 fl. pro 1889; Popă 
A. în M. Lapoşu 5 fl. pro 1890; Comuna pol. Reheă, Oncescu I. 
în R6heă, ă 5 fl. pro 1889; Medeană S. în Sebeşă 5 fl. pro 1889 
şi 1 fl. pe diplomă, Mureşană Z. în Sebeşă 5 fl. pro 1889; Savu 
Mat. în Sebeşă 5 fl. pro 1889; Moga E. în Sebeşă 6 fl. pro 1889; 
Moga E. în Sebeşă 6 fl. pro 1889; Dănilă Davidă în Sebeşă 10 fl. 
pro 1888/9, Comuna p. Săsciorî 5 fl. pro 1889, Morariu St. în Săs-
ciorî 5 fl. pro 1889; Comuna p. Pianulă inf. 5 fl. pro 1889; Savă 
Sabină în Pianulu înf. 5 fl. pro 1889; 

— Spre sciinţă. 

Nr. 161. La cererile, ce 'i-s'aă făcută din mai multe părţi, 
comitetulă decide 

— Organulă Asociaţiuneî transilvane „Transilvania" va apare, 
încependă cu primulă numeră din anulă viitoră 1890, în formată 
8° mare, purtândă fiă-care numeră învelişă, şi va fi scrisă după 
ortografia stabilită de Academia română. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bar i ţ iu m. p. Dr. Ioană Crişianu m. p. 

preşedinte. secretarii II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: Elia 
Măcellariă, P . Cosma, Ioană G. Popă. 

S'a cetită şi verificată, Sibiiu la 23 Decemvrie 1889. 
Elia Măcellariu p. m. Partenie Cosma m. p. I. G. Popii m. p. 

Editura Asoc. trana. Redactorii: I. Popescu. Tipariulu tipogr. archidiec. 
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